



Они защищали Родину

левичу битва за столицу Венгрии Будапешт. Известно, что эта страна во время войны была верным слугой Гитлера. И советскому солдату предстояло повернуть Венгрию на правильный путь, изгнать фашистов с её земли. Это стало одним из источников патриотических чувств и устремлений наших воинов, их массового героизма на полях сражений. Движимые благородными освободительными целями, наши солдаты в боях за Будапешт проявляли исключительное мужество, стойкость, бесстрашие, предельную выносливость и негибаемую во-

леву, прошедшему всю войну, израненному с обмороженными в окружении ногами, перенесшему контузии, инвалиду. Как только поднялся язык у такого руководителя.

Жаловаться не стал старый солдат. Подал заявление и ушёл на пристань, где заряжал аккумуляторы, охранял в затоне флот на зимовке.

В 1978 году ушёл на пенсию.

ВОЕВАЛ рядовой автоматчик достойно. Об этом говорят его солдатские награды: орден Отечественной войны II степени, боевые медали. Свои награды он носит очень редко. На мой вопрос: "Почему?" - отвечает: "За чем? Меня на селе и так знают. Знают,

РЯДОВОЙ ФРОЛОВ

ВТОРОЙ год полыхала Великая Отечественная война. В это время семья Фроловых проживала в Шпалозаводе. Отец Яков Григорьевич был кузнецом, и они переезжали из одной деревни в другую.

Старшего сына Бориса призвали в армию в первые дни войны. Затем ушёл Евгений. Подошло время защищать Родину Якову, он работал в орсе рабочим. А в 19 лет стал солдатом.

В мае 1942 года отряд призывников прибыл в Бердск. Прошёл курс подготовки и был записан в 57-ю мотострелковую краснознаменную бригаду, побывавшую в боях, которая входила во II Украинский фронт.

Первое боевое крещение Фролов получил в битве за Житомир. Город переходил из рук в руки, однако после яростных атак был освобождён. Фашисты отступали, но далеко не ушли, как бы поджидая "добычу". Продолжая продвигаться дальше, часть, где был Фролов, попала в окружение.

Он рассказывает:

- Мы держали оборону в тылу врага в 38-ми километрах от линии фронта, и в течение двух недель выбраться было невозможно. Куда ни сунемся, везде немцы. Голодные, холодные, все разобитые, кто где. Правда, кое-где в деревнях давали поесть, и то боялись фашистов. Помогли наши разведчики, которые после боя проходили через вражескую охрану и выводили по несколько человек. Шли две ночи след в след, молча. Тогда я думаю: отвоёвывая, лучше смерть, чем плен. Плена я всегда боялся. Только крепче сжимал озябшими руками свой автомат, как бы просил его помощи.

Потом 57-я бригада вступила на молдавскую землю. Дороги заминированы. Саперы проделывали проходы в минных полях противника, организовывали на них специальную службу, расчищали дороги, пути для продвижения войск.

Бойцы форсировали реки, озёра и продвигались с боями вперед. Кишинёв был уже освобождён.

Шли по Бессарабии, по Румынии и всё с боями.

Особо запомнилась Якову Яков-

лю при исполнении воинского долга.

Непоколебимость духа, гордость и моральное превосходство над врагом умножали их порыв в наступлении, усиливали стойкость.

- Сейчас мне кажется, что это был сон, как брали город. Мой автомат работал безотказно, - говорит Яков Яковлевич, - и я ещё помогал подносить снаряды к орудию вместо погибшего воина. Бомбили долго.

За этот бой рядовой Фролов был 4 апреля 1945 года награжден медалью "За взятие Будапешта".

Многое осталось в памяти солдата. Как форсировали реки Днестр и Прут. Кое-что, правда, забылось.

ДОЛГОЖДАННЫЙ День Победы он встретил в Чехословакии. Салютовали из своей автоматической пушки, радовались бойцы, что победили и остались живы.

После войны Я. Я. Фролов ещё два года находился за границей. Служил в отдельной рабочей бригаде в городе Штетин (Польша) в автороте по ремонту техники.

Он вспоминает:

- В декабре 1946 года мне дали отпуск. Оформил пропуск как положено. Ехал поездом. Добрался до Томска. А дальше как? Самолёты не летали и никакого транспорта, хоть иди пешком до Парабели. Вернулся обратно. Горько было на душе, но что поделаешь. Я солдат. Пропуск. Надо было вернуться в указанное там время.

И только в мае 1947 года демобилизовался, приехал в Парабель, где жили его родители. Ещё на фронте узнал о том, что старший брат Борис пал смертью храбрых на Смоленщине, похоронен в братской могиле в г. Драгобуж, Евгений и Валентин всё ещё в армии.

Устроился мотористом на нефтебазу по перекачке горючего. Сначала всё было вручную, потом наладил механизацию. Был механиком. Шло время, менялись руководители. Как-то Золотов (директор) довольно грубо сказал ему: "Мне надо здоровых мужиков, а ты больной. Увольняйся." И это чело-

во что я пять лет был солдатом. А награды войны - это память о моей юности, для меня самого.

Я смотрела на этого поседевшего человека, на награды, лежащие на столе, и думала: "Медаль за труд, медаль за бой вылиты из одного металла. Эти награды у тех, кто мужественно воевал, а затем десятки лет честно трудился".

Люди старшего поколения скроены из одного материала, в котором слиты воедино и любовь к Родине, готовность отдать за неё жизнь и умение трудиться ради общего дела и с полным напряжением сил.

А вот строки из сохранившегося письма друга Якова Яковлевича Ф. Ф. Корнеева:

*"Тод за годом, который уж год
Так часами не сплю, как назло...
И не помню, чтоб ночь напролёт
Хоть бы раз мне поспать повезло.
А забудусь и - страшные сны,
И какой-то несброшенный груз...
Я ещё не вернулся с войны
И, наверно, с ней не вернусь".*

Вместе с супругой Ниной Васильевной они прожили 48 лет. Осенью будет 5 лет, как её не стало. Вырастили четверых детей и всем дали высшее образование. Сын Борис закончил Томский институт радиоэлектроники и электронной техники, работает по специальности, живёт в Нижневартовске. Сейчас там же учится его сын Сергей. Люда - химик по образованию, работает в Новокузнецке на металлургическом заводе. Оля - экономист в Томске, младшая Таня трудится в институте фармакологии. Доволен отец своими детьми. Часто ему звонят, пишут письма, навещают. 7 июля, в день Ивана Купалы Я. Я. Фролову исполнится 80 лет.

Прожита большая жизнь. Сделано немало. Районный совет ветеранов желает участнику Великой Отечественной войны Якову Яковлевичу Фролову здоровья и всех земных благ. Длинными дорогами войны вы прошли за то, чтобы на планете всегда был мирный политический климат, чтобы больше было тепла, света и радости. И чтобы всегда улыбались и пели ваши внуки.

А. ДЕГТЯРЕВА.